



## ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

344050, г. Ростов-на-дону,  
ул. Социалистическая, 112

Тел.: (863)240-51-51, 240-55-04  
Факс: (863)240-83-10, 240-51-54  
e-mail: ikro@ikro.ru

№  
на № 01-18227-K от 27.03.2019г.

И.о. Ректора Южного  
федерального университета  
доктору экономических наук  
И.К.Шевченко

Уважаемая Инна Константиновна!

Нами изучена Магистерская программа, подготовленная на базе кафедры государственного (конституционного) права юридического факультета Южного федерального университета (далее - ЮФУ) по теме «Юрист -государствовед: конституционализм, власть и юридическая деятельность». Программа представляет интерес с позиций запросов практики и при условии ее успешной реализации обеспечит подготовку востребованных российской практикой высококвалифицированных юридических кадров.

В этом убеждает, прежде всего, перечень предлагаемых в образовательной программе дисциплин и высококвалифицированный преподавательский состав. Руководитель магистерской программы набора 2019г. Овсепян Жанна Иосифовна - профессор, доктор юридических наук, зав. кафедрой государственного (конституционного) права юридического факультета ЮФУ, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, имеет большой стаж педагогической работы в ЮФУ, это один из ведущих ученых-юристов, чьи труды известны в России и за рубежом. Овсепян Жанна Иосифовна - автор более 300 работ, в том числе: монографий по вопросам конституционного развития России, об источниках российского права, о гражданстве, о конституционно-правовом статусе человека (гражданина), о становлении и развитии парламентаризма в России, о статусах исполнительной и судебной власти, теории юридической ответственности и государственного принуждения; по вопросам конституционного правосудия в зарубежных странах, в Российской Федерации и ее субъектах, др. Овсепян Ж.И.

активно сотрудничает с органами государственной власти: она член научно-консультативных и экспертных советов, в том числе в Комитете Совета Федерации Федерального Собрания РФ, в Прокуратуре Ростовской области и др., соответствующих направлениям предлагаемой магистерской подготовки. Данный ученый являлась почетным участником встречи Президента РФ с заведующими кафедрами конституционного права, известными учеными России (2013г.).

В состав преподавателей, привлекаемых к участию в магистерской программе, входят высококвалифицированные специалисты - девять докторов наук, остальные преподаватели имеют ученую степень кандидатов наук. В преподавательском составе - специалисты различных отраслей права - конституционного, административного, финансового, налогового, гражданского права и процесса, уголовного права и процесса, трудового права и права социального обеспечения, др. Обращает внимание, что в составе преподавателей магистерской программы, наряду с профессорами и доцентами юридического факультета ЮФУ, ведущие специалисты, доктора экономических наук, являющиеся преподавателями экономического факультета, и факультета управления ЮФУ.

Для юридической деятельности в составе избирательных комиссий, аппаратов политических партий особенно актуальным является то, что одно из ключевых направлений правовой подготовки специалистов высшего юридического образования в рамках рецензируемой магистерской программы связано с подготовкой к профессиональной юридической трудовой деятельности в политико-правовой сфере. Магистерская программа предполагает формирование целого ряда профессиональных юридических компетенций, которые востребованы юридической практикой, в том числе необходимых для осуществления профессиональной юридической деятельности в избирательных комиссиях, политических партиях, в депутатской деятельности, для работы в юридических службах органов законодательной и исполнительной власти. Предполагается формирование у выпускника таких профессиональных компетенций, востребованных практикой, как: способности разрабатывать нормативные правовые акты; квалифицированно их применять в конкретных сферах юридической деятельности; способности квалифицированно толковать нормативные правовые акты; принимать участие в проведении юридической экспертизы проектов нормативных правовых актов; давать квалифицированные юридические заключения и консультации в процессе юридической деятельности, в том числе сопровождающей деятельность политических институтов (избирательных комиссий, политических партий, органов законодательной и исполнительной власти РФ и субъектов РФ); способности принимать оптимальные и эффективные управленческие решения; умения квалифицированно проводить научные исследования в области права.

Для избирательной практики актуально, что образовательная программа ориентирована также на формирование ряда таких уникальных компетенций, как: осуществление юридического сопровождения деятельности политических

партий, избирательных комиссий, иных участников избирательного процесса; правовое обеспечение предупреждения, выявления и пресечения правонарушений в сфере организации и проведения выборов.

Соответствующие компетенции юридической деятельности в сфере политической практики, на наш взгляд, формируются всей совокупностью дисциплин, предлагаемых в рецензируемой Образовательной программе. В этой связи представляется важным, что ключевыми тематическими направлениями, присутствующими в большинстве дисциплин представленной магистерской программы являются конституционное и административное право и соответствующие виды судопроизводства. В перечне дисциплин, включенных в учебный план магистерской подготовки особо отметим дисциплины и (или) модули, посвященные темам: «Учение о Конституции и конституционализме. История конституционных реформ в России»; «Государственная и муниципальная службы в РФ. Юрисконсульты и юридические службы в негосударственных организациях»; «Юридическая деятельность в системах законодательной и исполнительной власти РФ и субъектов РФ (Ростовской области как субъекта РФ)»; «Избирательные комиссии и политические партии в РФ как субъекты конституционно-правовой деятельности»; «Юридические технологии и процедуры законотворчества (нормотворчества) в РФ»; «Конституционно-правовые основы депутатской деятельности в РФ»; «Учение о юридической ответственности и государственном принуждении в отраслях публичного и частного права (Конституционно-правовая, административно-правовая, финансово-правовая, иные виды ответственности)».

Наряду с тем, что магистерская программа обеспечивает формирование профессиональных компетенций, она создает возможность формирования совокупности навыков, необходимых для осуществления аналитической и управленческой работы в сфере устройства политических институтов и организаций политических процессов. Весьма интересным для профессиональной подготовки является то, что в дополнение к образованию, полученному по программе бакалавриата, методология уяснения междисциплинарных знаний в формате магистерской программы предполагает не только углубленное изучение отраслей публичного и частного права в их соединении, но и усвоение их в «преломлении» через различные виды юридической деятельности.

Содержательно программа представляет собой оптимальный баланс между теоретическими и практикоориентированными курсами, что достигается как за счет тематики дисциплин и модулей, так и планов вовлечения в состав преподавательского корпуса, наряду с профессорами, доцентами юридического факультета, высококвалифицированных юристов-практиков.

Дисциплины и модули, основанные на истории и теории права, национальном и международном правовом опыте, нацелены на формирование профессиональной эрудиции, юридического мышления, которые позволят ориентироваться в текущих запросах практики, с возможным изменением профессиональной траектории, в динамично меняющемся законодательстве.

Обращает внимание ряд преимуществ магистерской программы, таких как:

- 1) Заявка на статус ресурсного центра для вузов Южного федерального округа), а также взаимодействие в образовательном процессе с ведомственными юридическими вузами г. Ростова-на-Дону.
- 2) Включение в образовательную программу профессиональных дисциплин на английском языке; предусмотренное образовательной программой в большом объеме преподавание иностранного языка (английский) и занятий по приобретению знаний компьютерных технологий и навыков работы с информационными ресурсами в сети Интернет.
- 3) Привлечение ведущих российских профессоров из МГУ и МГЮА, др. вузов РФ к реализации образовательной программы.

Избирательная комиссия Ростовской области поддерживает магистерскую программу «Юрист - государствовед: конституционализм, власть и юридическая деятельность», разработанную на базе кафедры государственного (конституционного) права юридического факультета ЮФУ и считает актуальным ее внедрение в учебный процесс.

Представляется возможным участие Избирательной комиссии Ростовской области в реализации магистерской программы в следующих формах: рецензирование списка и формулирование предложений по тематике магистерских диссертаций, участие в работе ГАК и других формах контроля реализации магистерской программы; возможен прием магистрантов для прохождения практики.

Председатель Избирательной комиссии  
Ростовской области

А.В.Буров